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Hangi istatistik yontemini kullanacagiz?

e Kullanilacak istatistik ydnteminin secimi sorulacak
bazi sorularin cevaplarina gére belirlenir.

 Oncelikle istatistik terminolojiye hakim olmak
gerekir:
— |. Degiskenin olcim sekli (turu) nedir (sayisal, nominal)?
* Degisken sayisal olarak olctilmus ise normal dagilim gostermekte
midir?
— II. Olcumler bagimh / bagimsiz midir?

— Ill. Calismanin tasarimi:
» Kac farkli calisma grubu/6lciim grubu var?



|
Olciim Sekli (Olciim Tiirii)



Olcim sekli (tar()

* Degiskenler 6lcum sekline gore iki ana gruba
ayrilabilir:

— 1. Kategorik degiskenler (kategorize etmek suretiyle
Olculebilenler):
* |simsel (nominal) degiskenler,
 Sirali (ordinal) degiskenler,

— 2. Sayisal degiskenler (sayisal yontemlerle
Olculebilenler):
* Normal dagilim gosteren sayisal degiskenler,
* Normal dagilim gostermeyen sayisal degiskenler.



a) Olciimlerin Bagimli Olmasi Durumu

b) Gruplarin Bagimsiz Olmasi Durumu



Olcimlerin Bagimli Olmasi Durumu

* Bagiml ol¢ciim (paired/matched/related samples):

— Ayni denekten birden cok 6lcim yapilmasidir.
— Ornek:

* 30 hastadan olusan bir calisma grubunun tansiyon arteriyel (TA)
degerleri anestezi dncesi, anesteziden itibaren 10., 20. ve 30.
dakikalarda 6lculerek verilen anestezik madddenin TA Gzerindeki
etkisinin zaman icinde seyrinin arastiriimasi.
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Gruplarin Bagimsiz Olmasi Durumu

* Bagimsiz gruplar(indepent samples):
— Verilerin farkl gruplardan gelmesidir.

— Her bir calisma grubunda farkli deneklerin bulundugu, bir
gruptaki bir denegin ayni zamanda baska gruplarda da
bulunmadigi calisma gruplaridir.

— Ornek:

e 30’ar kisiden olusan iki ayri calisma grubundan birine A ilaci
digerine B ilaci veriliyor. Hangi ilacin antipiretik etki gliciintin daha
fazla oldugunun arastirilmasi.



1l
Calismanin Tasarimi

(Calisma gruplarinin sayisi / Olcim sayisi)



Calismanin Tasarimi

e Calisma gruplarinin sayisi:

— 2 veya daha fazla olabilir.

* Calisma grubu sayisi 2 ise kullanilacak istatistik
yontem(ler)i farklidir.

e Calisma grubu sayisi 2’den fazla ise kullanilacak istatistik
yontem(ler)i farklidir.



Calismanin Tasarimi

e Olciim sayisi:
— 2 veya daha fazla olabilir.

e Olclim sayisi 2 ise kullanilacak istatistik ydontem(ler)i
farkhdir.

* Olclim sayisi 2’den fazla ise kullanilacak istatistik
yontem(ler)i farklidir.



Olciim Sekli (Ol¢iim Tiirii)



Olcim sekli (turd)
Kategorik Degiskenler

Isimsel (nominal) degiskenler:
— Olim nedeni:
e 1-Kardiyovaskiler olay sonucu 6lim,
e 2-Serebrovaskiler olay sonucu 6lim,
e 3-Enfeksiyon sonucu 6lim,
* 4-Kanser sonucu 6lim.

Buradaki 1,2,3,4,5 gibi rakamlarin aritmetik bir degeri yoktur.

12



Olcim sekli (turd)

Kategorik Degiskenler
Sirali (ordinal) degiskenler:
— Egitim duzeyi:
* {lkokul mezunu
e Ortaokul mezunu
* Lise mezunu
* Universite mezunu
* Lisans ustu
— Burada 1 puan 2 puandan veya 3 puandan daha kucuktdar.

— 2 ile 1 arasindaki fark, 3 ile 2 arasindaki farka esit degildir.
— 2’nin 1'e orani, 4’UGn 2’ye oranina esit degildir.

-



Olcim sekli (tar()

* Sayisal olarak dl¢ulen degiskenler:

— Sayisal degiskenlerin normal dagilim gosterip
gostermedigi mutlaka arastiriimalidir:

* Normal dagilim gosteren degiskenlere uygulanan
istatistik analiz yontemleri ile normal dagilim

gostermeyen degiskenlere uygulanan yontemler
farkhdir.
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Dagilim

Bir 6rneklemdeki deneklerin herhangi bir degisken
yonunden aldiklari degerler, klicikten blyuge dogru
bir grafige yerlestirildiginde, elde edilen sekil o
orneklem grubunun dagilimini ifade eder.

— Ornek: Rasgele secilmis 50 kisilik bir 6rneklemin (calisma
grubunun) hemogloin (Hb) degerlerini, en dusuk
degerden en yliksek degere dogru bir grafikte (histogram)
siralayalim.



Dagilim
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Dagilimlar

 Normal Dagilim (ideal normal dagilim kastedilmektedir):
— Olcumle belirtilen siirekli degiskenlerin dagilimidir.
— Dagilim, ortalamaya gore simetriktir.
— Egriile x ekseni arasindaki toplam alan 1 birim karedir.

— Aritmetik ortalama, ortanca ve tepe degeri (en cok tekrarlanan
deger) birbirine esittir.

— Xz1 STD arasindaki alan toplam alanin % 68.26'sin1 olusturur.

— X%2 STD arasindaki alan toplam alanin % 95.44’Gn0 olusturur.

— X%3 STD arasindaki alan toplam alanin % 99.74’GnuG olusturur.

— Dagilim, can egrisi seklindedir. Ancak can egrisi seklindeki her
dagilim, normal dagilim olmayabilir.



Bir orneklem grubunun “normal dagilim”
gosterip gostermediginin arastirilmasi

Ug ayri yontemden yararlanilabilir:

* 1. Orneklem grubuna ait histogramin sekli:

— Can egrisine benziyorsa ya da ¢arpik degilse normal
dagilimdan s6z edilebilir.

e 2.Shapiro-Wilks (n<30 ise kullanilir) ve Lilliefors
(n<30 veya n>30 her durumda kullanilabilir) testleri:

— p = 0.05 ise 6rneklem normal dagilim gdsteriyor denir.

* 3. One-Sample Kolmogorov-Smirnov testi:
— p=0.05 ise orneklem normal dagilim gosteriyor denir).
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